

رشوت، معاشرۂ انسانی کا گھن

(ایک علمی تجزیہ)

جناب حافظ محمد نعیم صاحب ندوی مددِ لقی ایم، اے

تعمیرِ دنیا کی پوری تاریخِ عظیم ترقی یافتہ اقوام کی عبرت انگیز داستان سے لبریز ہے وہ قومیں جنہوں نے اس رُبعِ مسکوں پر ایک عرصہ دراز تک اپنی قوت و شوکت اور سطوت و بھیت کے علم لہرائے، علوم و فنون کے دریا بہائے، محیر العقول قلعے اور باغات تعمیر کیے اور کیم ہستی میں طوفان برپا کر دیے تھے۔ لیکن پھر وہ حرفِ غلط کی طرح صفو ہستی سے یوں نیست و نابود ہو گئیں کہ اب ان کا نام و نشان محض "اساطیر الاولین" کی حد تک ہی ملتا ہے۔

گذشتہ اقوامِ عالم کے زوال و دوبار اور نکبت و بربادی کے اسباب و علل کا فائزہ مطالعہ و تجزیہ کیا جائے تو ہر جگہ جڑاے اسی ایک مرکزی نقطہ کے تجزیر پر گردش کرتی نظر آئے گی کہ اہم ماضیہ صرف اسی وجہ سے تہر خداوندی کی سزاوار ہوئیں کہ وہ آسمانی ہدایت کو فراموش کر کے اپنے نفس و شہوت کے جال میں اسیر ہو گئی تھیں۔ آج ملکوں اور قوموں کا جو نقشہ ہے بلاشبہ وہی تہر رفتہ میں ان قوموں کا تھا جو عروج و اقبال اور شان و شوکت میں اپنا ثانی نہ رکھتی تھیں۔ مثال کے طور پر صرف اسرائیلیوں، گلدانیوں، مصریوں، رومنوں، یونانیوں، علیولوں، عباسیوں، سلجوقیوں، تاتاریوں، بعددلیوں، غزنائیوں اور قزلبیوں کے نام ذکر کرنا کافی ہے۔

تاریخ کی اس عبرت انگیز شہادت کے باوجود قلم کا سینہ شق ہوتا ہے اس حقیقت کا اعتراف کرتے ہوئے کہ آج دنیا کی تمام قومیں علی الخصوص مسلمان عالم گیر کٹر و اخلاق کی پستی اور بغض و عناد، نفرت و حقارت، بے رحمی و بے ایمانی اور شقاوت و بربریت جیسی آدم خور برائیوں کے سمندر میں غرق ہیں۔ اور انہیں اس کا احساس تک نہیں ہے۔ یاد رکھیے بدکردار، بدماہ اور بد اخلاق اقوام کے لیے خدا کا خون اٹل ہے۔ اگر مسلمانوں نے خاص طور پر اپنے باہمی افتراق و تشدد کو دور نہ کیا۔ کردار و اخلاق میں بلندی نہ پیدا کی اور مذہب کے خود ساختہ غلط تصورات و خیالات، گروہ بندیوں اور فرقہ بندیوں کی لعنت سے نجات نہ حاصل کی تو وہ بھی اقوام ماضیہ کی طرح خاک میں مل کر نسیا مسیاً ہو جائیں گی۔

آج ہر طرف انفرافری، لوٹ کھسوٹ، بددیانتی، رشوت خوری، کمرو فریب، سودی داد و ستد، جھوٹ اور ظلم و جور کا بازار گرم ہے۔ ہندو ہوں یا مسلمان، سکھ ہوں یا عیسائی سب ہی اس حمام میں طریاں نظر آتے ہیں۔ ان کے اخلاق و کردار کی پستی کا یہ عالم ہے کہ اپنے پڑوس میں نادار و مفلس اور بیوہ و یتیم کی آہ و فغان سنتے ہیں۔ لیکن وہ اپنے عشرت کردوں سے نکل کر ان کی حاجت روائی نہیں کر سکتے۔ بغیر سود و سود کے ان کو قرض نہیں دے سکتے، اور رشوت لے لے بغیر ان کے کام نہیں کر سکتے۔ آج کچھ ایسا محسوس ہونے لگا ہے کہ دنیا رجعتِ قہقری کر کے چھٹی صدی عیسوی کے اس عہد مظلمہ میں پہنچ چکی ہے جب ظلمات کی تمام قہرمانی بلائیں انسانی قلوب کو ناگن کی طرح ڈستی چلی جا رہی تھیں اور انسانیت تباہی ٹھاکت کے دروازوں پر دستک دے رہی تھی۔ لیکن اللہ جل شانہ، کے عفو و مغفرت کے سمندر میں موجیں پیدا ہوئیں اور اس نے عرب کے ریگ زار میں اپنی رحمت کے سستے کھول دیئے تھے یعنی نبی عربی (فداہ ابی دہامی) کی بعثت نے تو بر تو تاریکیوں کو یکسر چھانٹ کر رکھ دیا تھا۔

خداوندِ قدوس نے جو مطالبہ حیات دے کر سرورِ کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام کو

اس گم کردہ راہ دنیا کی رہنمائی کے لیے مبعوث فرمایا تھا۔ وہ بلاشبہ ہر گوشے سے کامل اور جامع تھا۔ زمانہ بدلتا رہا، انقلابات رونما ہوتے رہے۔ لیکن یہ قانون ابدی ہر عصر و عہد کے عقیدہ ہائے مشکل کی گرہ کشائی کرتا رہا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اسی نظام حیات کو عام کرنے کے لیے جدوجہد کرتے ہوئے اور اپنے آپ نے اپنی بار آور مسابیحی کے ذریعے پورے کرہ ارض سے برائیوں کی جڑ کاٹ کر اسے امن و آشتی کا گہوارہ بنا دیا تھا۔ شرک و کفر کی بدلیاں چھٹ کر رہ گئیں۔ اسلام کے دینے ہوئے نظام زندگی کو اپنا کر اس وقت ایک ایسا صالح اور صحت مند معاشرہ تیار ہو گیا تھا جو رہتی دنیا تک لائق تقلید اور نمونہ عمل ہے۔

تاریخ شاہد عدل ہے کہ امت مسلمہ جب تک اسلامی تعلیمات کی صحیح تصویر تھی اور جب تک اس کے اعمال میں پاکیزگی اور دل میں ایمان کی روشنی اور تڑپ تھی، حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی کی پابندی، دیانت و امانت اور صداقت و عفت کی تعلیم دار، رحم و مہربانی اور جذبہ مساوات و خدمت خلق سے سرشار تھی۔ وہ صدیوں تک اپنی سیادت و قیادت کے ذریعہ دیگر اقوام پر فائق اور ممتاز رہی۔ اور اس کی شجاعت و دلیری کے چرچے قیصر و کسریٰ کے بلند رفعت الیوانوں کو لرزہ بر اندام کر دیتے تھے۔ ان کے اعمالِ حسنہ اور اوصافِ حمیدہ دشمنوں کے دلوں کو بھی فتح کر لیتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ خیمہ فاروقی میں فتحِ حمص کے تقریباً آٹھ ماہ بعد جب اسلامی افواج وہاں سے واپس ہونے لگیں تو مقامی عیسائی اور یہودی دغا باز مار مار کر رونے اور عاجزانہ التجا کرنے لگے کہ ”خدا کے واسطے ہمیں ظالم رومنوں کے پنجوں میں نہ چھوڑے“ (حالانکہ رومی ان ہی کے ہم مذہب تھے)

لیکن مرورِ ایام کے ساتھ جوں جوں قرآنی تعلیمات اور رسولؐ کے اسوہ حسنہ سے بعد بڑھتا گیا، دوسری قوموں کے دلوں میں مسلمانوں کی طرف سے نفرت و حقارت کے جذبات ابھرنے لگے یہاں تک کہ اب بعض ممالک میں غیر مسلموں کو مسلمانوں کا وجود بھی گوارا نہیں رہ گیا ہے۔ یہ کوئی مقام استعجاب و تحیر نہیں ہے بلکہ منشاء خداوندی کے عین مطابق ہے

ایمان و ایمان کاظم سر بلند کرنے والے جب تعداد بار و مذلت میں گرنے لگتے ہیں تو اللہ تعالیٰ شانہ دوسری اقوام کو بطور عذاب ابن پر مسلط و مقرر فرمادیتے ہیں تاکہ وہ ان کے شکنجے میں کسنے کے بعد از سر نو اپنے ایمان کا محاسبہ کرنے پر مجبور ہو جائیں۔

ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ کلمتِ مسلمہ کے اس ضعف و ڈھن کا ایک بڑا سبب مغربی تہذیب و تمدن کی اندھی تطہیر کبھی ہے۔ اس کے ظاہری رنگ و روغن اور چمک دمک کو دیکھ کر لوگوں کے دلوں میں بجائے عقلی و نقلی دلائل کے یورپ کا طرزِ عمل ہی ہر راسے کے غلطو صواب اور ہر عمل کے خیر و شر مہونے کا معیار قرار پا گیا۔ پوری مسلم قوم اپنے مخصوص تہذیب و تمدن سے دامن چھوڑ کر مغرب سے آنے والے سیلابِ بلا فیضی لہروں میں بہ گئی۔ وہ تمام مفاسد اور برائیاں جن کی بنا پر یورپ اخلاقی جذام میں مبتلا تھا یہاں بھی در آئیں۔ مثال کے طور پر شہوت ہے۔ یہ در حقیقت معاشرہ انسانی کا ایک ایسا گھن ہے جو اندر ہی اندر اسے تباہ کرتا جا رہا ہے۔ یہ معیشت کا ایک ایسا ایڑا ہے جس نے سماج کو کھوکھلا کر کے رکھ دیا ہے۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

یا ایہا الناس زمان لا یبالی المرء ما
 اخذ من الحلال ام من العلام۔
 لوگوں پر ایک ایسا زمانہ بھی آئے گا کہ آدمی
 پردہ ہی نہ کرے گا کہ وہ کیا لے رہا ہے،
 حلال سے یا حرام سے۔

آج وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ مغرب کے اس حاجب بعیرت انسان کی اس پیشین گوئی کے مظاہر کن نت نئے نمونوں کے ساتھ سامنے آتے جا رہے ہیں۔ آج قوم کا ہر فرد شہوتِ بدہنگی کی طرح کسبِ زر کے لیے کوشاں ہے۔ وہ ہر وقت مرتن اسی فکر میں غلطان و پیمان رہتا ہے کہ کس طرح بیش از بیش مال اسے حاصل ہو جائے اور کبھی بھول کر بھی یہ خیال اس کے ہناتہ خاندان میں نہیں آتا کہ حصولِ مال کا یہ طریقہ شریعت کے مطابق ہے بھی یا نہیں جائز ہے یا ناجائز۔ سب سے یا نامناسب، حرام ہے یا حلال ہے۔ اب تو روبرو ہوا ہے

تک پہنچا گئی ہے کہ عام طور پر لوگ ہر اس چیز کو جائز اور حلال تصور کرتے ہیں جو ان کے تعیش اور حظ نفس کا ذریعہ بن جائے۔

صرف یہی وجہ ہے کہ انسانی زندگی میں آج حرم و آزد کی کثرت ہو گئی ہے۔ نتیجتاً دولت سے برکت یکسر ختم ہو کر رہ گئی ہے جس راہ سے مال کی ریل پیل ہوتی ہے۔ دیکھتے دیکھتے وہ اسی راہ سے رخصت ہو جاتا ہے۔ چنانچہ رات کے کروڑ پتی کے صبح کو دیوالیہ ہو جانے کی مثالیں اور ارقی ہستی پر بکھری ہوئی بکثرت مل سکتی ہیں۔ حضور اکرم کا ایسا حال ہے۔ جو شخص حرام کا مال کھاتا ہے۔ اس میں برکت نہیں دی جاتی۔

اور اس کا مدقہ قبول نہیں کیا جاتا اور جو کچھ وہ پیچھے چھوڑ جاتا ہے وہ اس کے لیے دوزخ کا ایندھن بنا دیا جاتا ہے۔“

شرعی حیثیت سے تو رشوت کی حرمت قطعی ہے ہی، خود عقل و اخلاق کی رُو سے بھی یہ سماج و معاشرہ کے خلاف غداری کے مراد ہے۔ کسی قوم کی عمارت اسی وقت مستحکم ہو سکتی ہے۔ جب اس کے بنیادی عناصر میں باہمی ہمدردی، تعاون و تکافل اور اؤٹوانسٹ و اخوت کا دور دورہ ہو اور رشوت اس میں ایک ناقابل تلافی تنگنا پیدا کر دیتی ہے۔ گو کہ رشوت کا وجود کسی نہ کسی شکل میں ہر عہد میں رہا لیکن اس کا جتنا نوم آج ہو گیا ہے۔ اظہاراً تاریخ کے کسی دور میں نہ رہا ہوگا۔

اس طویل تمہید کے بعد اب ذیل میں ہم کتاب و سنت اور عقل و اخلاق کی روشنی میں رشوت کے حرام، ناجائز اور نامناسب ہونے کو شرح و بسط کے ساتھ بیان کرتے ہیں۔ شاید کے اس کا مطالعہ کسی ایک فرد کی بھی بگڑی زندگی کا اہم موڑ بن جائے۔

رشوت کی تعریف رشوت ہر اس معاوضہ کو کہتے ہیں جو کسی فرض منصبی کی ادا نسیگی، واجب کام کی انجام دہی اور ناحق و نا انجام کرنے کے لیے نقد رقم یا کسی دوسری چیز کی شکل میں وصول کیا جاتا ہے۔ علامہ سید سلیمان ندوی رشوت کی تعریف کرتے ہیں۔

صحیح الجمار کے حوالے سے لکھتے ہیں:

” رشوت کے معنی یہ ہیں کہ کوئی اپنی باطل غرض اور ناحق مطالبہ کے پورا کرنے کے لیے کسی ذی اختیار یا کارپرداز شخص کو کچھ دے کر اپنے اپنے موافق کرے“

نا جائز معاوضہ | کسی فرض منصبی کی ادائیگی میں نا جائز معاوضہ لینے کی مختلف صورتیں ہیں۔ (۱) کسی بل یا چیک متعلقہ حاکم سے منظور کرنے کے لیے کسی شخص کو تعویق میں ڈالے رکھنا۔ حتیٰ کے مبتلیٰ شخص اس کلرک کو کچھ ”حق“ ادا کرے اور سپر فوراً اس کا کام ہو جائے۔

(۲) کسی کی سفارش یا ”کچھ“ دینے کی وجہ سے اصلی حق دار کو محرم کر کے غیر مستحق کے حق میں فیصلہ کر دینا۔

(۳) کسی منصبی فرض کو انجام دینے کے لیے کچھ اپنا ”حق الخدمت“ وصول کرنا اور اس کے نہ ملنے کی صورت میں مبتلیٰ بہ کہ پریشان کرنا، ڈرانا اور دھمکانا وغیرہ۔

مذکورہ بالا ان تینوں صورتوں کے علاوہ اور بھی متعدد صورتیں ایسی ہیں جن میں لیا گیا معاوضہ قطعی نا جائز اور ناحق ہوتا ہے، کسی مظلوم، آفت رسیدہ پریشان حال اور حاجت مند کی مجبوری سے فائدہ اٹھانا یوں قانون اخلاق کی رو سے قطعی غیر انسانی حرکت ہے اور پھر جب اس پر قرآن و حدیث دونوں نے سخت نیکر فرمائی ہو تو اس کی حرمت اور شناخت مزید مسلم ہو جاتی ہے۔

تحریک رشوت، قرآن کی روشنی میں | خداوند قدوس نے اپنی مخلوق کے لیے ایک نہایت صالح اور محتمد معاشرہ تجویز کیا ہے۔ جس میں ہمت کا ہر فرد ایک دوسرے کا منس و غمخوار اور ہمہ تن ہو۔ ایک کی ذمہ داری برابر تکلیف دوسرے کا شب و روز کا جین اڑانے اور ایک کی خوشی دوسرے کے لیے شاد یا دہسرت ثابت ہو۔ جہاں یہ اسپرٹ محبہ روح

اور یہ جذبہ مٹھل ہو گا وہیں سے قوم کی غارت متزلزل ہو جائے گی۔
 چنانچہ اللہ جل شانہ نے انسان کو رزق حلال کمانے کا حکم دیا تاکہ ہر شخص کسب مال
 میں اور معاش میں سائی رہے۔ اور کسی کے حاشیہ خیال میں بھی یہ بات نہ آسکے کہ وہ
 دوسرے کے مال کو ناجائز طریقہ سے حاصل کرے اور اس طرح سے جو رزق حاصل ہوگا
 وہ حلال اور طیب ہوگا اور اس سے نشوونما پایا ہوا جسم انسانی کامل طور پر ظاہر ہوگا۔

چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا خَلَوْا مِنْ بَلِيَّاتٍ
 مَا رَزَقْنَاكُمْ وَاشْكُرُوا لِلَّهِ إِنْ كُنْتُمْ
 إِبْرَاءً تَعْبُدُونَ
 اے ایمان والو! کھاؤ پاکیزہ چیزیں جو روزی
 دی ہم نے تم کو اور شکر کرنا اللہ کا اگر تم اس
 کے بندے ہو۔

دوسری جگہ فرمایا ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ خَلَوْا مَا فِي الْأَرْحَامِ مِنْ
 حَلَالٍ وَلَا حَلَالٍ وَلَا يَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ
 الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُبِينٌ
 اے لوگو! زمین کی چیزوں میں سے حلال پاکیزہ
 چیزیں کھاؤ اور شیطان کی اتباع نہ کر کیونکہ
 بلاشبہ وہ تمہارا کھلا ہوا دشمن ہے۔

اسی طرح سورہ اعراف میں حرام و حلال کی ایک جامع فہرست بیان کرتے ہوئے اللہ
 تعالیٰ نے ان دونوں کے درمیان گویا خط فاصل کھینچ دیا ہے۔ فرمایا ہے۔

قُلْ إِنَّمَا حَرَّمَ رَبِّيَ الْفَوَاحِشَ مَا
 ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَّنَ وَإِلْتِمَاسَ الْبَيْعِ
 بِغَيْرِ الْحَقِّ وَأَنْ تُشْرِكُوا بِاللَّهِ مَا كَفَر
 يُنَزَّلُ بِهِ عَلَيْكُمْ سُلْطَانًا أَنْ تَقْرَؤُا عَلَى اللَّهِ
 مَا لَا تَعْلَمُونَ
 آپ کہ دیجئے میرے رب نے حرام کیا ہے۔
 صرف بے حیائی کی باتوں کو جو ان میں کھلی ہوئی
 ہیں اور جو چھپی ہوئی ہیں اور گناہ کو اور
 ناحق کی زیادتی کو اور اس بات کو کہ شریک
 کرو اللہ کا ایسی چیز کو جس کی سند اس نے
 مالا تعلمون ہ

نہیں اتاری اور اس بات کو کہ لگاؤ اللہ کے ذمے وہ باتیں جو تم کو معلوم نہیں۔

آیت مذکورہ بالا کا ہر لفظ درحقیقت اپنے اندر تفصیلات کا ایک دفتر نہاں رکھتا ہے۔ ”الفواحش“ میں تمام علانیہ و خفیہ کام اور ان پر اکسانے والی چیزیں آجاتی ہیں۔ ”الاثم“ میں قہر کے صغائر و کبائر داخل ہیں خواہ ان کا تعلق ظاہر سے ہو یا باطن سے۔ ”البعی“ سے بیوفائی و ذلیل خصائل مراد ہیں۔ ”بغیو الحق“ میں ظلم کی حد تک پہنچتی ہوئی زیادتیاں شامل ہیں وغیرہ وغیرہ۔

اب یہ امر متعین ہو گیا کہ غیر کے مال کو کسی ناجائز طریقہ سے حاصل کرنا درحقیقت باطل اور حرام مال لینا ہے مگر ان نے ناجائز طریقے سے حاصل کردہ مال (جس میں رشوت بھی شامل ہے) کے بیان میں کسی ابہام سے کام لے بغیر بہت مراعت اختیار کی ہے۔ علاوہ ازیں رشوت کی حرمت کو مستقل طور سے بھی واضح کیا ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے:

وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِالْبَاطِلِ
 وَتَذُنُّوا لِأَهْلِهَا آتِيًا مِّنْكُمْ بِغَيْرِ حَرْمٍ
 مِّنْ أَمْوَالِ النَّاسِ بِالْإِثْمِ وَأَنْتُمْ
 تَعْلَمُونَ

اور ایک دوسرے کا مال آپس میں ناحقمت
 کھاؤ اور نہ پہنچاؤ ان کو حاکموں تک
 تاکہ کھا جاؤ کوئی حصہ لوگوں کے مال سے ظلم
 کر کے (ناحق) اور تم جان رہے ہو۔

آیت بالا میں ”الاکل“، درحقیقت ”الاحذ“ کے معنی میں مستعمل ہوا ہے یعنی مال کو ناجائز طریقہ سے لینا۔ اور کسی طرح بھی اپنے تصرف میں لے آنا۔ یہ مطلب ہرگز نہیں کہ اگر اس مال کو کھایا نہ جائے، بلکہ کسی اور مصرف میں استعمال کر لیا جائے تو وہ جائز ہو جائے گا۔ کیونکہ تمہاری طور پر مال کے حصول کا مقصد کتبہ پروری ہوتا ہے۔ اس لیے قرآن نے ”الاکل“ کا لفظ استعمال کیا ہے۔ جمیع مفسرین نے اس کو ”الاحذ“ ہی کے معنی پر محمول کیا ہے:

چنانچہ علامہ آلوسی آیت زیر نظر کے سلسلہ میں لکھتے ہیں کہ:

الحل من الاكل عالم الاحذ والا مستيلا
 اكل سے مراد اخذ اور تسلط ہے

علامہ رشید رضا مفسر رقمطراز ہیں:

المرء وبالاکل مطلق الاخذ والتعبیر
 من الاخذ بالاکل معروف في اللغة
 تمخوذاً منها قبل نزول القرآن -
 اکل سے مطلقاً اخذ مراد ہے اور یہ چیز
 لغت میں معروف نام ہے۔ اہل زبان
 نزول قرآن سے قبل بھی اسی طرح استعمال
 کرتے تھے۔

عصر حاضر کے باکمال مفسر اور صاحب اسلوب ادیب مولانا عبدالمجید دریا بادی آیت
 زیر بحث کی تشریح و تفسیر کرتے ہوئے غامد رہیں، ۵۵۔

”اگل یہاں لفظی معنی میں نہیں۔ یعنی صرف ”کھانا“ مراد نہیں
 بلکہ کسی طرح بھی اپنے تفرق میں لے آتا ہے۔ اردو میں محاورہ بھی ایسے
 موقع پر بولتے ہیں کہ فلاں صاحب روپیہ کھائے یا روپیہ مفہم کر گئے
 اور بالباطل ہر ناجائز طریق مراد ہے.... وہ مال (حلال) بھی باطل
 ہی کے حکم میں آتا ہے جو اس کے مالک سے اس کی خوش دلی کے بغیر
 حاصل کیا جائے گو مالک اسے خوشی سے بھی دے رہا ہو۔ لیکن شریعت
 نے اس کو ناجائز قرار دیا ہو۔“

آیت میں اموالکم کا لفظ قرآن کی بلاغت کا ایک شاہکار نمونہ ہے۔ حکم فرمایا کہ
 ”اپنا مال نہ کھاؤ“ رشوت لینے والا لبتا ہر دوسرے کا مال
 حاصل کرتا ہے۔ لیکن درحقیقت وہ اپنے ہی مال کو نامناسب طریقے
 سے غصب کرتا ہے۔ کیونکہ ”انما المؤمنون اخوة“ کے اصول کے تحت
 ملت کے تمام افراد ایک ہی برادری سے متعلق ہیں۔ ان میں باہم اس طور
 پر اسلامی اخوت پائی جاتی ہے کہ ایک انسان کی کوئی چیز درحقیقت
 پوری قوم کی ملکیت ہے۔ اس کی مثالیں قرآن میں دوسرے مقامات پر

بھی ملتی ہیں۔ جیسے لَا تَقْتُلُوا أَنْفُسَكُمْ، لَا تَلْمِزُوا أَنْفُسَكُمْ یعنی کسی بھی فرد کی جان، مال اور آبرو کا احترام اور حفاظت اصل میں اپنی مال، جان اور آبرو کا احترام اور حفاظت ہے۔

اور "باطل" کا مطلب یہ ہے کہ اس مال کے مقابل میں کوئی حقیقی شے نہ ہو جسے اس مال کا معاوضہ قرار دیا جاسکے۔ مثال کے طور پر ایک پیشکار کا یہ فرض منصبی ہے کہ وہ عوام کی شکایات اور درخواستوں کو حاکم کے روبرو پیش کرنے اب اگر وہ کسی شخص سے درخواست پیش کرنے کا کچھ "حق الخدمت" لیتا ہے تو یہ رشوت ہے اور قطعی ناجائز اور حرام۔ کیونکہ درخواست پیش کر کے تو اس نے اپنا فرض منصبی انجام دے دیا جس کی تنخواہ وہ حکومت یا متعلقہ محکمہ سے ماہ ماہ وصول کرتا ہے۔ اب یہ "حق الخدمت" کے نام سے جو معاوضہ اس کے مقابل میں کوئی بھی چیز باقی نہیں رہتی۔ لہذا اس کے جواز کا کوئی سوال نہیں۔

علامہ رشید رضا مصری لکھتے ہیں :-

اما الباطل فهو ما لم يكن في مقابلة
شيء حقيقي فقد حرمت الشرع
اخذ المال بدون مقابلة حقيقة،
باطل یا مطلب یہ ہے کہ اس کے مقابل میں
کوئی حقیقی چیز نہ ہو.... لہذا شریعت نے بغیر
حقیقی شے کے مقابل مال لینے کو حرام قرار دیا۔

مفسر ابو حیان اندلسی نے لکھا ہے کہ بالباطل سے مراد یہ ہے کہ اموال کو ایسے طریق سے لیا جائے جو مشروع نہیں ہے۔ رقمطراز ہیں تلم :-

فیدخل في ذلك الغصب والنهب
والقمار وحوالان الكاهن والحيانة
والرشاع وما يأخذُه المنجمون وكل
مالم يأذن في اخذها الشرع
چنانچہ اس میں لوٹ کھسوٹ، جوا، کاهن کی رشوت
خیانت، رشوت اور جو نجومی لیتے ہیں اور ہر وہ
چیز شامل ہے جس کے لینے کی شریعت نے
اجازت نہیں دی۔

اور تفسیر خازن کے مطابق ظلم کرنا، چوری کرنا، ڈاکہ ڈالنا، رہزنی کرنا، جوا کھیلنا، گانے بجانے کو ذریعہ روزگار بنانا۔ لہو و لعب کے کھیل دکھا کر روزی کمانا، رشوت لینا، جھوٹی گواہی دینا، جعلی دستاویزات تیار کرنا، دروغ حلفی کرنا، حاکموں کو نذر نذرانے اور پیرے و تحفے پہنچانا، ان کی دعوتیں کرنا اور امانت میں خیانت کرنا خواہ مسلم سے یا غیر مسلم سے۔ یہ سب چیزیں ناجائز طریق (بالباطل) کی تعریف میں داخل ہیں ۱۱۱:-

یہاں تک کی گفتگو آیت کریمہ کے پہلے جزو یعنی ناجائز طریق سے مال حاصل کرنے کے بارے میں تھی۔ جس میں دوسری صورتوں کے ساتھ رشوت بھی داخل ہے۔ جیسا کہ مذکورہ بالا تعریحات سے ظاہر ہوا۔ اس کے بعد آیت کا دوسرا جزو رشوت کی حرمت کے سلسلے میں بہت صریح ہے فرمایا گیا،

وَسَدُّ لُؤْاِبَسَا إِلَى الْحُكَّامِ بِنَاءٍ مَّخْلُوعٍ
فَرِيقًا مِّنْ أَمْوَالِ النَّاسِ بِالْأَثَمِ
وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝

اور تم حکام کے پاس رشوت نہ پہنچاؤ تاکہ
تم لوگوں کا مال ناحق کھا جاؤ۔ درآنحالیکہ
تمہیں علم ہو۔

آج کچھ لڑیوں، دفتروں، پرائیویٹ اداروں، سرکاری محکموں یہاں تک کہ تعلیمی اداروں میں اس رشوت کی جو بہتات ہے وہ اہل نظر و خرد سے مخفی نہیں علامہ آلوسی آیت کریمہ کے اس جزو کی نسبت رقمطراز ہیں کہ ۱۱۲:-

لَا تَأْتِقُوا بِنَفْسِكُمْ إِلَى حُكَّامِ السُّوءِ عَلَى
كُفْرٍ مَّالٍ بَرِّءٍ حُكَّامِ كُورِشِوتِ كِ طُورِ
وجہ الرشوة۔
پرندو۔

عربی میں ادلاء کے معنی پانی نکلنے یا کسی اور غرض کے لیے کنویں میں ڈول ڈالنے کے ہیں اسی سے استعارہ مقصود حقیقی یا کسی شے تک پہنچنے کے معنی میں لے لیا گیا۔

چنانچہ لغات القرآن میں ہے ۱۱۳:-

”مدلوا، ادلاء سے ہے۔ جس کے معنی ڈول نکلنے کے ہیں۔ اسی اعتبار

سے بطور استعارہ کسی چیز تک پہنچنے اور کسی شے کے ڈالنے کے لیے استعمال

ہوتا ہے ۴

حافظ ابن جریر طبری رقمطراز ہیں ۵:-

ادلاء کی اصل کسی شخص کا کنویں میں کسی فرض کے لیے ڈول ڈالنا ہے۔

اصل الادلاء من سال الرجل الدلو فی سبب متعلقاً بہ فی البر

اور علامہ آلوسی لکھتے ہیں ۵:-

اصل میں ادلاء کے معنی کنویں میں سی ڈالنے کے ہیں پھر کسی شے تک پہنچنے کے معنی میں اس لفظ کو استعارے لیا گیا۔

والادلاء فی الاصل ارسال الحبل فی البر ثم استعیر للتوصل الی الشئی

رشوت کو "ادلا دلو" سے تشبیہ دینے کی دو وجہیں ہیں۔ امام فخر الدین رازی اس کی توضیح کرتے ہوئے اپنی شہرہ آفاق تفسیر میں لکھتے ہیں ۶:-

"(۱) بلاشبہ رشوت ضرورت کی رستی ہے۔ پس جس طرح پانی سے سبھا ہوا ڈول

رستی کے ذریعہ دور سے قریب پہنچ لیا جاتا ہے۔ اسی طرح مقصد بعید کا حصول بھی

رشوت کے ذریعہ قریب ہو جاتا ہے"

(۲) جس طرح حاکم کو رشوت دے کر بغیر کسی تاخیر کے فوراً موافق فیصلہ

کرا لیا جاتا ہے اسی طرح ڈول بھی جب پانی نکالنے کے لیے کنویں میں ڈالا جاتا

ہے تو غایت درجہ تیزی سے چلا جاتا ہے"

ابو حیان اندلسی تدلیواہما الی العمام کی تفسیر بیان کرتے ہوئے لکھتے

ہیں ۷:-

اس کے معنی یہ ہیں کہ حکام کو مال کی رشوت نہ دو

میتاء لا ترضوا بایلا موال العمام

تاکر وہ تمہارے موافق فیصلہ کر دیں۔

لیقضوا لکمنا لکثر منها

ابن عطیہ نے ابو حیان کے مذکورہ بالا قول کو راجح قرار دیتے ہوئے لکھا ہے ۵۷۰ :-
 لان العاکم من مظنة الس شائء الا
 من خصمه وهو الا قتل
 اس لیے کہ حاکم ہی زیادہ رشوت لینے میں الایہ
 کہ کوئی مامون رہے مگر ایسے حاکم خال خال ہی
 بل سیکس گے۔

تفسیر مدارک میں ہے ۵۹ :-
 وتد لو ایما ای وتلقوا بعضھا
 الی حکام السون علی وجہ الرشوة
 یقال ادلی دلوہ ای القاہ فی البئر
 للاستسقاء
 وتد لو ایما یعنی برے حکام کو مال رشوت
 کے طور پر ہت دو۔ کہا جاتا ہے کہ ادلی دلوہ
 یعنی اس نے کنوئیں سے پانی نکلنے کے لیے
 اس میں ڈول ڈال دیا۔

مشکوٰۃ الصدقہ تفصیلات سے معلوم ہوا کہ جمیع مفسرین نے اس آیت کریمہ کو تحریم رشوت
 کے باب میں مرتج قرار دیا ہے۔ کیونکہ جب ناجائز طریق سے مال کے حصول میں رشوت کا تعین
 ہو جاتا ہے تو پھر "لا تاکلوا" سے اس کی حرمت پر ہر قطعی ثابت ہو جاتی ہے۔

۲ حدیث کی روشنی میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری زندگی کا مقصد اولین اور شرف
 ہی یہ تھا کہ اس کرۃ ارضی پر خدا سے وحدۃ لا شریک کا اطاعت گزار ایک ایسا معاشرہ وجود میں
 آجائے جو ہر گوشہ اور ہر حیثیت سے اس طرح مکمل ہو کہ آنے والی نسلیں اسے نمونہ عمل اور
 دلیل راہ بنائیں۔ چنانچہ تاریخ شاہد ہے کہ آپ کی بار آور مساعی کے ثمرہ میں قرون اولی
 کے بے نظیر معاشرہ کی مثال سے پوری تاریخ انسانی خالی ہے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے سماج اور سوسائٹی سے تمام برائیوں کی جڑ کاٹتے
 ہوئے رشوت پر سبھی شدید نکیر فرمائی ہے۔ چنانچہ تحریم رشوت کے سلسلہ کی بنیادی حدیث
 جس میں رشوت لینے اور دینے والوں کا ٹھکانا و ذبح قرار دیا گیا ہے۔ حضرت عبداللہ بن عمرو
 رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ:-

الرواشی والمرتشی علاهما فی النار تہ رشوت لینے اور دینے والے دونوں کا ٹھکانا جہنم ہے۔
اس حدیث کے متعلق امام ترمذی رقمطراز ہیں :-

حدیث ابی سلمة عن عبد اللہ بن عمرو
عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حسن
شئ فی هذا الباب یتہ
ابو سلمہ کی حدیث جو انھوں نے عبد اللہ بن عمرو
سے روایت کی ہے اور انھوں نے رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم سے۔ اس باب میں سب سے بہتر اور سب سے
زیادہ صحیح ہے۔

اس کے علاوہ اور بھی بہت سی حدیثوں میں رشوت پر شدید ترین نکیر فرمائی گئی ہے۔ چند

درج ذیل ہیں۔

عن عبد اللہ بن عمر قال قال رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لعنة اللہ
على المرتشی والمرتشی ۲۲
عبد اللہ بن عمر سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ
وسلم نے ارشاد فرمایا کہ رشوت لینے اور دینے والے
پر خدا کی لعنت ہوتی ہے۔

عن عبد الرحمن بن عوف قال قال
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
لعن اللہ الأکل والطمع الرشوة ۲۳
حضرت عبدالرحمن بن عوف سے مروی ہے کہ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اللہ نے رشوت
کھانے اور کھلانے (لینے اور دینے) والے
پر لعنت کی ہے

عن عبد اللہ بن عمرو سے مروی ہے کہ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے رشوت لینے اور دینے
والے پر لعنت کی ہے۔
عن عبد اللہ بن عمر وقال لعن
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم المرتشی
والمرتشی ۲۴

اور نہ صرف رشوت لینے اور دینے والوں پر لعنت کی گئی ہے بلکہ وہ شخص جو ان دونوں
کے درمیان معاملت اور دلالی کا کام دیتا ہے وہ بھی اسی سزا کا مستوجب اور مستحق
قرار دیا گیا ہے۔

چنانچہ فرمایا گیا۔

عن ثوبان قال لعن رسول الله صلى الله عليه وسلم الرائش والمرشئ والمرشئ
حضرت ثوبان سے مروی ہے کہ رسول اللہ
صلى الله عليه وسلم نے رشوت لینے دینے والوں
اور وہ شخص جو ان دونوں کے درمیان دلائی

الذی یمشی ۔ ۵۵

کرے ان سب پر لعنت کی ہے۔

رشوت اور حکام | قرآن پاک کی جو آیت شروع میں لکھ رہی ہے اس میں تحریم رشوت کے ساتھ حکام کا خصوصیت کے ساتھ ذکر کیا گیا ہے۔ کیونکہ معاشرہ میں سب سے زیادہ وہی ملوث ہوتے ہیں۔ آج بھی عدالتوں میں، کچھریوں میں، سرکاری اور نیم سرکاری دفاتروں میں اور سبھی تجارتی اداروں میں غرض ہر جگہ رشوت کی گرم بازاری اور نئی نئی شکلوں میں اس کا عمل دخل ہندے ہیں بلا واسطہ لکھیں بلا واسطہ۔ کہیں نقد اور کہیں دوسرے ناجائز مفاد کی شکل میں۔

در آسما لیکہ ہر محکمہ کا ذمہ دار درحقیقت عوام اور رعایا کے حقوق کا محافظ اور اپنے شعبہ کا امین ہوتا ہے۔ اگر وہ اپنے اس فرض میں کوتاہی اور خیانت کا ارتکاب کرتا ہے تو وہ درحقیقت حدود اللہ کے توڑنے کے ساتھ حکومت کی عمارت میں شگاف ڈالنے کا مرتکب ہوتا ہے جس کی سزا نہایت دردناک ہے۔

تحفہ اور حکام | حکام کے لیے رشوت کے حرام ہونے کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ ہدیہ اور تحفہ جو از دیا و تعلق و محبت کی علامت ہے۔ اور جس کا حکم خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے "تہادوا تمایبوا" کے واضح الفاظ کے ساتھ فرمایا ہے۔ لیکن حکام کے لیے تحفہ قبول کرنے کی ممانعت کی گئی ہے کہ وہ بھی رشوت میں داخل ہے۔ فرمایا:

هدایا العمال حرام علیہا
حکومت کے کارپردازوں کے لیے ہدیہ
قبولی کرنا یکسر حرام ہے۔

اور

۱۲ اخذ الامیر الہدیۃ کفر و قبول
القاضی الر شوقۃ کفر۔ ۱۲۵
اوس

۱۳ ایزرا کا ہدیہ لینا اور قاضی کا رشوت قبول کرنا
دونوں کفر کی طرح ہیں۔
ہدایا السلطان سَخَتْ و خلول ۱۲۷
اوس

۱۴ الہدایا لامراۃ غلول ۱۲۹
ہاں چند شرائط کے ساتھ حکام اور دوسرے ذمہ دار لوگوں کو تحفہ دینا اور ان
لوگوں کا اس کو قبول کر لینا جائز ہے۔ ۱۲۵

۱۔ جب ازراہ اخلاص اور کسی توقع کے بغیر پیش کیا جائے۔

۲۔ اس سے کوئی غرض والبتہ نہ ہو۔

۳۔ سابقہ تعلقات نہ ہوں۔

عہد نبوی میں ایک علاقہ کا حاکم تئیبہ نامی ایک مرتبہ صدقات و زکوٰۃ کی رقمیں جمع کر کے
در بار نبوی میں حاضر ہوا۔ تو اس نے رقمیں پیش کر کے عرض کیا کہ یہ آپ کا
واجب الامول ہے اور یہ مجھے بطور ہدیہ دیا گیا ہے۔ یہ سن کر حضور منبر پر کھڑے اور ایک
تاریخی خطبہ دیا۔ جس میں فرمایا کہ ۱۳۱

”عالم کا کیا حال ہے کہ ہم اس کو بھیجتے ہیں تو آکر کہتا ہے کہ یہ

تمہارا ہے اور یہ مجھے ہدیہ دیا گیا ہے۔ وہ اپنے والدین کے گھر کیوں نہ

بیٹھ رہا اور پھر دیکھتا کہ گھر بیٹھے اس کو تحفے ملتے ہیں یا نہیں قسم ہے اس

ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے۔ وہ اس مال میں سے جو کچھ

بھی رکھے گا وہ قیامت میں اپنی گردن پر لاد کر لائے گا۔ اونٹ، گائے،

بکری جو ہو ۱۳۱

حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ نے دور حکومت میں ہمایا قبول نہیں کیا کرتے تھے۔ اس کا سبب دریافت کیا گیا کہ جب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہدیے قبول فرمایا کرتے تھے تو آپ کیوں انکار کرتے ہیں؟ فرمایا کہ حضور کو نبوت کی وجہ سے تحفہ دیا جاتا تھا اس لیے اس کی صورت نہیں بدلتی تھی۔ مگر ہمیں حکومت کی وجہ سے ہدیے پیش کیا جاتا ہے اس لیے اس کی نوعیت بدل جاتی ہے۔ وہ ہدیے نہیں رہتا۔ بلکہ رشوت بن جاتا ہے۔ ایک مرتبہ حضرت عمر فاروقؓ نے اپنے تمام مالکوں کو لکھا ”لا تقبلوا السہل بیتہ فانہما شوثہ“ یعنی ہدیے قبول نہ کیا کرو کیونکہ وہ رشوت ہوتا ہے۔

رشوت اور فیصلہ آج یہ ایک انتہائی غلط تصور عام ہو چکا ہے کہ حکام اور ذمہ دار منصب والوں کو رشوت دے کر اپنے حق میں فیصلہ کرنے سے فی الواقع اور خدا اللہ بھی وہ فیصلہ جائز اور برحق ہوتا ہے۔ حالانکہ مقدمات فیصلہ کرنے میں رشوت لینا بجائے خود حرام ہے۔ جیسا کہ ارشاد نبوی ہے؛

عل لحم انبتہ السحت فالنار اولىٰ بہ
قیل وما السحت قال الرشوة فی الحکم۔
ہر وہ جسم جو حرام مال سے نشوونما پائے وہ
آگ میں جلائے جانے کا زیادہ مستحق ہے۔
دریافت کیا گیا کہ ”السحت“ سے کیا مراد
ہے فرمایا فیصلہ کرنے میں رشوت لینا۔

دوسری جگہ سحت و عید کی خبر دیتے ہوئے فرمایا؛

لعن آخذ رشوة فی العکم کانت
ستراً بینہ و بین الجنۃ۔
فیصلہ کرنے میں رشوت لینے والے پر لعنت
کی گئی ہے وہ رشوت اس شخص اور جنت کے
درمیان حائل ہو جائے گی۔

حضرت ابو ہریرہ رضی عنہ سے روایت ہے کہ:-

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا

لعن اللہ الراشی والمشی فی الحكم ۳۴ کہ اللہ جل شانہ نے فیصلہ کرنے میں رشوت لینے اور دینے والے پر لعنت کی ہے۔

یہاں تک کہ رشوت نے کہ فیصلہ کرنے والے کے عمل کو کفر کے برابر ٹینگین گناہ قرار دیا گیا ہے۔ حضرت عبد اللہ بن مسعود سے روایت ہے کہ :-

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الرشوة فی الحكم کفر وھی بین الناس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ فیصلہ کرنے میں رشوت لینا دینا کفر ہے اور لوگوں کے درمیان سحت ۳۵ باہمی رشوت کا لین دین حرام ہے۔

دوسری بات یہ کہ بقول مولانا ابوالکلام آزادہ

” رشوت خور حاکم کے فیصلہ سے ناجائز بات جائز نہیں ہو سکتی ہے “

امام ترمذی نے اپنی جامع میں ایک مستقل باب ہی قائم کیا ہے :-

” باب ماجاء فی التشدید علی من یفقی لہ بشئ لیس لہ ان یاخذہ “

اور پھر اس کے تحت درج ذیل حدیث درج کی ہے ۳۶

عن ام سلمة رضی اللہ تعالیٰ عنہا قالت قال رسول اللہ صلی اللہ وسلم انکم تختصمون الیّ والما انا بشیر ولعل بعضکم ان یکون العن بجمہتم بعض فان قضیت لا حد منکم بشئ من حق احیاء فاما قطع لہ قطعة من النار فلا یاخذ متہ شیئاً۔ حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ تم لوگ میرے پاس اپنا تنازعہ لے کر آئے مگر میں کبھی ایک انسان ہی ہوں اور ممکن ہے تم میں سے کوئی فریق اپنی تیز زبانی سے دوسرے پر سبقت لے جائے۔ اگر میں کسی چیز کا فیصلہ کر دوں اور وہ درحقیقت اس کے ساتھی کی ہو تو سمجھ لو کہ

میں اس کے لیے آگ کا ٹکڑا دے رہا ہوں پس اس کو اس میں سے ناحق نہ

لینا چاہیے۔

اس خوفناک انجام کے فرمان کا نتیجہ یہ ہوا کہ جو فریقین اپنا تفسیر لے کر دربار نبوی میں آئے تھے۔ ان میں سے ہر ایک دوسرے کے حق میں دستبردار ہونے پر مصر ہونے لگا۔ عرب میں یہودیوں کے مقدمے ان کے اجارہ دہ رئیس فیصل کرتے تھے۔ وہ لوگ قانون کی زد سے بچنے کے لیے علانیہ رشوت دیتے تھے اور ان کے قاضی علانیہ لیتے تھے اور اس طرح وہ توراہ کے احکام پر پردہ ڈال کر ناحق فیصلے کرتے تھے۔

علاء الدین سیلیمان ندوی نے لکھا ہے کہ توراہ کے قوانین میں تحریف کا ایک بڑا سبب یہی رشوت خواری ہے۔ قرآن مجید کی اس آیت میں ان کے اسی گناہ کی ہر دہ درسی کی گئی ہے۔

”إِنَّ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنَ الْكِتَابِ وَيَشْتَرُونَ بِهِ بَعْضًا قَلِيلًا أُولَٰئِكَ مَا يَأْتِيهِمْ فِي بُطُونِهِمْ إِلَّا النَّارُ وَالْخ“

”پیٹ میں آگ بھرنا“ اس لیے فرمایا کہ یہود دنیا کی اس معمولی دولت کے لالچ میں آکر خدا کے احکام میں رد و بدل اور منشاء الہی میں تحریف پیٹ ہی کی خاطر کرتے تھے۔ ۳۸

سفارش اور رشوت | ”جائز اور ناجائز، حلال و حرام اور گناہ و ثواب کا امتیاز اٹھ جانے کے باعث سفارش کرنا اور کرنا ایک فیشن، رسم اور رواج کی صورت اختیار کر گیا ہے۔ حالانکہ سفارش صرف حق کے لیے جائز ہے۔ ورنہ ناجائز حرام اور گناہ ہے۔ اسی لیے حق تعالیٰ فرماتے ہیں ۱۰۹۔

جو کوئی نیک بات کی سفارش کرے گا اس کو	من يشفع شفاعة حسنة يكن له
اس میں سے حصہ ملے گا۔ اور جو کوئی بری	نعيب من يشفع شفاعة
بات کی سفارش کرے گا اس پر بھی اس میں	سيئة يكن له كفضل منه

سے جو حصہ پڑے گا۔

یعنی اگر وہ کسی نیک اور اچھی بات کے لیے مشروع طریق پر سفارش کرے گا تو وہ اس

خیرکاجر کا مستحق ہوگا۔ جیسے کسی دولت مند سے کسی محتاج کی سفارش کر کے کچھ دلا دینا
 صلح دلانے والا بھی خیرات کے ثواب میں داخل ہو جائے گا۔ لیکن اگر کسی غیر شرعی کام کے
 خواہ وہ بظاہر کتنا ہی اچھا کیوں نہ ہو سفارش کرے یا کسی بڑے کام کے لیے سفارش
 کرے تو وہ اس میں اس وقت تک کے لیے شریکِ گناہ رہے گا جب تک کہ اس کی سفارش
 نا پریرے کام کرنے والا اسے جاری رکھے گا جیسے کسی بد معاش، چور، رہزن اور فریب
 (سفارش کر کے اُسے چھڑایا جائے۔ اور وہ پھر ویسے جرائم شروع کر دے۔ تو جب تک
 جرائم کا سلسلہ جاری رہے گا۔ سفارش کرنے والا اس وقت تک اس گناہیں شریک
 رہے گا۔ اس لیے سفارش کرنے سے قبل کام کی نوعیت اور حقیقت معلوم کر لینا ضروری ہے۔
 ہیں انسان خود ہی مبتلائے عذاب نہ ہو جائے۔ سفارش کو مؤثر بنانے کے لیے ہر یہ وغیرہ
 ن نہ کرے کہ یہ رشوت میں شمار ہوگا۔

حنور نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد ہے کہ :

شَفَعَ لِأَحَدٍ شَفَاعَةً فَأَهْدَىٰ جَسْنَ نَ كَسَىٰ كَىٰ كَوْنَىٰ سَفَارَشَ كَىٰ ۱۱ اور اس پر اسے
 عِدِيَّةٌ عَلَيْهِمَا فِقْبَلَهَا فَقْدَاتَىٰ كَوْنَىٰ هِدِيَّةٌ دِيَا اور اس نے قبول کر لیا تو یہ سود
 غَنِيْمًا مِّنَ الْبَوَابِ الرِّيَا۔ كَسَبِيْعِيْنَ مِّنْ سَبِيْعِيْنَ كَارْتِكِبِ مِيَا۔
 مَّا عَلَىٰ قَارَىٰ نَ لَكَمَا هِيَ كَ :-

”سود شریعت میں وہ زیادتی ہے جو غرض سے خالی ہو اور معاملہ میں شرط قرار دی
 نہ ہو۔“

تو جس طرح سود حرام ہے۔ ویسے ہی ایسا ہدیہ بھی حرام ہے۔ اجار العلوم میں ہے کہ
 رَتَّعِبَدَاللَّهِ بْنِ مَسْعُوْدٍ مِّنْ سَوَالِ كَيَا كِيَا كَرَقْرَانِ مَجِيْدِيْنَ ”فَاَحَالِيْنَ لِّلْمِيْحَتِ“ آیا ہے۔
 قت کیا ہے ؟

فرمایا کہ کوئی تمہاری حاجت پوری کر دے اور تم اس کو ہدیہ دے دو۔ امام غزالیؒ

کہتے ہیں کہ حضرت ابن سعود کی اس سے مراد یہ ہے کہ کوئی ایسی بات کہہ دی جائے جس میں کوئی مشقت کا کام نہ کرنا پڑے بلکہ کہ محض اللہ کے لیے کیا ہو تو پھر اس پر کچھ لینا جائز نہیں۔
حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے منہ سے کسی کی سفارش کی اس نے ان کو ایک باندی پیش کی تو آپ غصہ ہوئے اور واپس کر دی۔ اور کہا کہ اگر مجھے معلوم ہوتا کہ تمہارے دل میں یہ بات ہے تو میں تمہاری حاجت کے متعلق کوئی بات نہ کہتا۔ اور اب جو تمہاری حاجت باقی رہ گئی ہے اس کی بابت کچھ نہ کہوں گا۔

لیکن اگر جائز سفارشات میں کوئی مشقت کا کام کرنا پڑے جیسے جانا، آنا، کسی کو لانا لے جانا وغیرہ تو لقبول امام عزیمتی اگر اس پر کچھ لیا تو وہ اس کام کی اجرت بن جائے گی۔
قانون سازی اور رشوت یہ ایک حقیقت ہے کہ رشوت کا کاروبار قانون سازی کی وجہ سے فروغ پا رہا ہے۔ آئے دن نئے نئے قانون بنائے جا رہے ہیں۔ جن کی وجہ سے نئے نئے محکمے وجود میں لائے جاتے ہیں۔ اور ان کے لیے نئے نئے ضابطے (PROCEDURE) اور نئے نئے قواعد (RULES) بنائے جاتے ہیں۔ اس طرح عوام و خواص پر افسروں و اہلکاروں کی گرفت و حکومت کا دائرہ وسیع سے وسیع تر بڑھتا جا رہا ہے۔ ہر نیا قانون، نیا محکمہ اور نیا ضابطہ رشوت ستانی کے نئے نئے دروازے کھول دیتا ہے۔ جہاں تک قانون سازی اور محکمہ سازی کا تعلق ہے ہماری حالت اس بادشاہ کی سی ہے جس کی سائیس اس کے گھوڑوں کے دودھ میں سے ایک سیر دودھ روزانہ اپنے لیے نکال لیتا تھا کسی نے بادشاہ کو خبر کر دی۔ تو اس نے اس سائیس کی اصلاح کی بجائے اس پر نگرانی کے لیے ایک انسپکٹر مقرر کر دیا۔ انسپکٹر صاحب بھی سفارشی کوٹے سے آئے تھے۔ اس لیے انہوں نے آتے ہی سائیس سے پانچ سیر دودھ وصول کرنا شروع کر دیا۔ کچھ عرصے کے بعد اس کی کبھی شکایت ہو گئی تو بادشاہ نے بنیادی نقص دور کرنے کے بجائے ان دونوں پر سپرنٹنڈنٹ تعینات کر دیا۔ اتفاق سے اس غریب، کا کتبہ زیادہ تھا۔ اس لیے اس نے

اپنے لیے کفایتاً آٹھ دس سیر دودھ وصول کرنا شروع کر دیا جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ گھوڑے
 دبلے ہوئے شروع ہو گئے۔ سائیس سب کو دودھ دینے کے بعد قریبی نہر سے دودھ کے
 مشکوں میں پانی بھر کر رکھ دیتا۔ ایک روز خود بادشاہ معائنے کے لیے اصطبل میں آ گیا جس
 نے دودھ کے مشکوں میں چھوٹی چھوٹی پھلیاں پھدکتی دیکھیں۔ سائیس سے پوچھا کہ یہ
 کیا ہے؟

سائیس نے باادب کہا:-

”مضمور کا انتظام سچدک رہا ہے“

یہ جواب سن کر بادشاہ حیران ہوا اور اس نے کہا-

”کبھی انتظام بھی سچدکنا ہے“

سائیس نے دست بستہ عرض کیا

”مضمور ہاتھ لگن کو آرسی کیا ہے“

اور سارا واقعہ سن و عن سنا دیا اس پر بادشاہ نے اپنی غلطی کو محسوس کیا کہ انتظام
 بدلنے کے بجائے سائیس کی ذہنیت و اخلاق کو بدلنے کی ضرورت تھی۔ اس لیے اسی
 وقت انسپکٹر اور سپرنٹنڈنٹ کو ملازمت سے برطرف کر دیا۔ اور سائیس کی اصلاح
 کی فکر کے ساتھ ساتھ اس کی تنخواہ بھی بڑھادی۔ تاکہ وہ اپنی جائز ضروریات کے لیے
 ناجائز وسائل اختیار نہ کرے“ لے

خود ہمارے ملک میں بھی انداد رشوت ستانی کے لیے تعزیرات ہند میں سخت
 قوانین موجود ہیں۔ انداد رشوت ستانی کا ایک مستقل محکمہ ہی قائم ہے۔ لیکن اس کو کیا کچھ
 خود اس محکمے میں رشوت کا بازار پورے زور سے گرم ہے۔

آخری بات مذکورہ بالا تفصیلات سے معلوم ہوا کہ آج سماج میں خود غرضی اور مفاد پرستی
 کا جو دور دورہ ہے وہ درحقیقت رشوت اور سود ہی کا فخرہ اور نتیجہ ہے۔ ایک طاقتور

- (۱۵) تفسیر روح المعانی جلد: ۲: ص: ۶۰
- (۱۶) فخر الدین رازی: تفسیر کبیر جلد: ۲: ص ۲۱۱
- (۱۷) البحر المحیط جلد: ۲: ص: ۵۶
- ۵۸ ایضاً۔
- (۱۹) حافظ ابوالبرکات نسفی: مدارک التنزیل مطبوعہ افضل المطابع
- (۲۰) مسند احمد بن حنبل جلد ۲: ص: ۲۱۲۔ کنز العمال جلد: ۳: ص ۲۱۰
- (۲۱) ترمذی کتاب الاحکام
- (۲۲) شیخ علی متقی: کنز العمال جلد: ۲: ص: ۲۱۰
- (۲۳) کنز العمال جلد: ۳: ص: ۲۱۵
- (۲۴) مسند طحاوی حدیث نمبر ۲۲۷۶ و مسند ابن حنبل جلد: ۲: ص ۱۶۴
- (۲۵) مسند ابن حنبل جلد: ۵: ص: ۲۷۹، کنز العمال: جلد: ۳: ص: ۲۱۰،
- انتخاف الساده شرح اخبار العلوم ۴/۷ ص ۱۶۵
- (۲۶) کنز العمال جلد: ۳: ص ۲۱۰
- (۲۷) ایضاً
- (۲۸) ایضاً
- (۲۹) ایضاً
- (۳۰) یہ بات واضح رہنی چاہیے کہ انسان کا ضمیر خود بہت بڑا محاسب ہے۔ اس لیے ان شرائط کو اپنی بد عملی کے لیے وجہ جواز نہیں بنانا چاہیے۔ یہ گنجائش محض رخصت ہے ورنہ عزیمت کا تقاضہ تو یہ ہے کہ اگر ہدایا اور مخالف میں یہ شرائط بدرجہ اتم موجود سبھی ہوں تو بھی اس سے احتراز کرنا چاہیے۔
- (۳۱) جامع صحیح البخاری باب ہدایا العمال اور باب الزکوٰۃ، سیرت النبی جلد: ۶: ص ۷۵

- ۳۲۔ ای جریجیوالہ کنز العمال جلد ۳: ص ۲۱۱
- ۳۳۔ کنز العمال جلد ۳: ص ۲۱۲
- ۳۴۔ مسند امام احمد بن حنبل جلد ۳ ص ۳۸۷
- ۳۵۔ المعجم الصغیر للطبرانی
- ۳۶۔ ترجمان القرآن جلد ۱: ص ۲۳۶
- ۳۷۔ ترمذی ابواب الاحکام و تفسیر المنار جلد ۲: ص ۱۹۴
- ۳۸۔ سیرت النبی جلد ۶: ص ۷۰۲
- ۳۹۔ قرآن پاک: سورۃ النساء آیت نمبر ۸
- ۴۰۔ مرقاة المفاتیح شرح مشکوٰۃ المصابیح جلد ۴: ص ۱۵۵
- ۴۱۔ اس مقال میں ”رشوت اور سفارش“ اور ”قانون سازی اور رشوت“ کے عنوانات کے تحت جو کچھ لکھا گیا ہے۔ یہ دراصل منشی عبدالرحمان خاں کی ایک مختصر کتاب ”بازار رشوت“ سے ماخوذ ہے۔ یہ کتاب اپنے موضوع پر مختصر اور تشنہ ہونے کے باوجود وقیع اور قابل قدر ہے۔ چند سال قبل ہمارے یہاں ”معارف“ میں تبصرہ کے لیے یہ کتاب عالمی ادارہ اشاعت علوم اسلامی چھلیک ملتان شہر پاکستان سے موصول ہوئی تھی۔

ضروری گزارش

حضرات۔ ممبران ادارہ اور مجربان کے فریادوں سے گزارش ہے کہ ادارہ سے آپ حضرات کو یاد دہانی کے خطوط ارسال کیے جا رہے ہیں۔ ان پر فوری توجیہ فرمائیے۔ نیز خطوط ارسال کرتے وقت یا منی آرڈر کوپن پر اپنا پورا پتہ اور خریداری نمبر کا لکھنا نہ بھولیں۔ جو پتہ کی چٹ پر درج ہوتا ہے۔ تاکہ تعمیل ارشاد میں تاخیر نہ ہو۔ (نیلا منہ سینچر)